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УДК 908(477.64) 

ОБОРОНА МЕЛІТОПОЛЬЩИНИ У ВЕРЕСНІ – НА ПОЧАТКУ 

ЖОВТНЯ 1941 РОКУ 

Пачев С. І., Оліфер В. С. 

 

Одним з епізодів літньо-осінньої кампанії 1941 р. стала оборона 

Мелітопольщини. Вона відбулася на завершення Тираспольсько-Мелітопольської 

оборонної стратегічної операції Південного фронту та на початку Донбаської 

стратегічної оборонної операції. Мелітопольський край обороняли 9-та армія та 18-

та армії Південного фронту (командувачі генерал-майор Ф. М. Харитонов та 

генерал-лейтенант А. К. Смирнов).  

Відхід військ Південного фронту за р. Дніпро, втрата бериславського та 

херсонського плацдармів на правому березі Дніпра, а також захоплення 

противником каховського плацдарму на лівому березі Дніпра створило наприкінці 

серпня 1941 р. реальну загрозу Північній Таврії. 

9 вересня гітлерівці розпочали наступ з Каховського плацдарму. 9-та армія три 

доби стримувала противника, але 12 вересня рубежі по нижній течії Дніпра довелося 

залишити. Передові частини 11-ї німецької армії прорвалися до Перекопського 

перешийка, а 16 вересня – до Чонгарського мосту і Арабатської стрілки [3, с. 112]. 

Шлях на Мелітополь був відкритий. Командування фронтом було вимушене 

протягом 12–14 вересня відвести війська 9-ї армії від Каховки на нові оборонні 

рубежі на захід від м. Мелітополя [5, документ 224].  

12 вересня було утворено Мелітопольську бойову ділянку. 218-та стрілецька 

дивізія та відступаючі з району Каховки частини 9-ї армії зайняли нові позиції: 130-

та і 296-та стрілецькі дивізії – Рубанівка–Шевченко–М. Благовіщенка; 30-та 

стрілецька дивізія – М. Благовіщенка–Н. Торгаївка; 176-та стрілецька дивізія – 

Н. Ріп‘ївка–Успенське; 74-та стрілецька дивізія – Ясна Поляна–Григорівка. 182-й 

запасний стрілецький полк – Миролюбівка–Травневий; 218-ма стрілецька дивізія – 

радгосп Колонія–ст. Тащенак; 134-й запасний стрілецький полк – ст. Тащенак–
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Данило-Іванівка; 4-та протитанкова бригада – Н. Миколаївка–Иогансруе [5, 

документ 226, 228]. 

15 вересня противник розпочав атаки на мелітопольські позиції і вийшов на 

рубіж Агайман–Петрівка. 17 вересня 9-та армія відступила на відсічний рубіж 

Балки–Н. Миколаївка–Молочне озеро, на якому спішно велися інженерні роботи із 

залученням місцевого населення [5, документ 232]. Противник продовжив наступ і 

17 вересня зайняв населені пункти Катеринівка, Аннівка, Терново [5, документ 234].  

19 вересня німці вели наступ у напрямку Веселе, Федорівка, Червоний Степ, 

Н. Миколаївка, Калга, Мелітополь, Домузли, Якимівка, Радивонівка. На кінець дня 

9-та армія утримувала рубіж: радгосп «Веселий», радгосп «Егенгоф», радгосп 

«Колонія», Н. Миколаївка, Н. Запоріжжя, Кропивницький, Зелений курган, 

Більшовик, північно-західна околиця комуни імені Ворошилова, комуна «Шлях до 

соціалізму», Маяк, Маріанфельд, Ейгенфельд, Якимівка, Радивонівка. 296-та 

стрілецька дивізія вийшла у район Мордвинівки [5, документ 236]. 

21 вересня на мелітопольському напрямку встановилося затишшя. Противник 

не здійснював активних дій, продовжуючи підтягувати та зосереджувати свої 

війська, у тому числі танки, бронемашини та мотоциклістів, в районах населених 

пунктів Тарасівка, Беловський, Н. Запоріжжя, Нейкронфельд, комуна імені 

Ворошилова, Чехоград, Якимівка, Радивонівка. В районі населених пунктів 

Гуттенталь та Н. Олександрівка німці здійснювали окопні роботи. А на оз. Молочне 

була помічена розвідка з метою заміру глибини [5, документ 243].  

9-та армія також скористалися затишшям для укріплення зайнятих рубежів. 

Продовжувався підвіз резервів залізницею. 17–19 вересня на станціях Федорівка та 

Світлодолинське розвантажувалися ешелони 136-ї стрілецької дивізії. 21 вересня на 

станції Мелітополь розвантажилася 15-та танкова бригада.  

Стабілізувавши ситуацію поблизу Мелітополя, командування Південного 

фронту почало планувати контрнаступ у Північній Таврії для виходу на 

Перекопський перешийок. Ослабленій в боях 9-й армії відводилася допоміжна роль, 

а основна – 18-й армії. Ставка Верховного головнокомандування не дала дозволу на 

цю операцію [3, с. 112], але через декілька днів змінила рішення. Південний фронт 
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отримав завдання розпочати наступ силами 18-ї армії та 9-ї армії і закріпитися на 

лінії М. Білозерка–Н. Успенівка–Чехоград [5, документ 240].  

Так 27-30 вересня 1941 р. розпочався Мелітопольський контрнаступ. Війська 

18-ї армії вийшли на рубіж Дніпровка – Велика Білозерка – Мала Білозерка, а 9-та 

армія здійснила допоміжний удар у напрямку Н. Миколаївка – Єлизаветівка [6, 

документ 30]. 30 вересня противник був змушений відійти на Веселе та 

Єлизаветівку. 51-ша стрілецька дивізія вела бої в районі Долина – Беловський – 

Тарасівка. 30-та стрілецька дивізія вийшла на рубіж Рублі – Н. Запоріжжя – 

Братолюбівка. 176-та стрілецька дивізія вийшла на рубіж Рублі – Білозерський та 

вела активний наступ на Єлизаветівку та Чистопіл, одночасно обороняючись в 

районі Іванівський – Червоний Степ.  

150-та стрілецька дивізія утримувала рубіж Фейна – Більшовик. 218-та 

стрілецька дивізія вела наступ на Чехоград та Нейдорф, одночасно утримуючи 

рубежі Ейгенфельд – Якимівка – Олександрівка – Радивонівка. І нарешті на самому 

півдні 296-та стрілецька дивізія, перебуваючи в районі Кирилівки та Горіле, 

здійснювала розвідку у напрямку сіл Тернівка, Шелюги, Охримівка, Кучугури [6, 

документ 20].  

Але становище Південного фронту швидко погіршилося. Бронегрупа Клейста 

вийшла в район Михайлівка–Жеребець і створила загрозу тилу 18-ї та 9-ї армій. 

Тому контрнаступ, що розпочався вдало, було терміново перервано. Війська 9-ї 

армії, маючи реальну загрозу оточення, розпочали відступ на схід.  

4 жовтня 1941 р. німецька 1-а танкова армія прорвала фронт в районі Оріхова 

[1] і 7 жовтня з‘єдналися на північ від Осипенко з моторизованими частинами 11-ї 

армії, що прорвалися через Мелітополь [4]. В результаті прориву ворожих танків 

частина дивізій 9-ї та 18-ї армій Південного фронту опинилися в оточенні у східних 

районах Запорізької області. За приблизними даними, кількість радянських солдат 

та офіцерів, що потрапили в полон, становила близько 100 тис. чоловік [2, с. 117]. 

Решта ціною величезних зусиль змогла вирватися з оточення, зайнявши оборону на 

нових рубежах на Донбасі.  

Отже, військові дій по обороні Мелітопольщини були складовою стратегічних 
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оборонних операцій Червоної армії – Тираспольсько-Мелітопольської та 

Донбаської. Військові дії на Мелітопольщині можна поділити на 3 етапи. На 

першому етапі у середині вересня війська 9-ї армії відступили з району Каховки до 

Мелітополя, де їм вдалося витримати натиск противника. На другому етапі, після 

короткого перепочинку, наприкінці вересня підрозділи 9-ї та 18-ї армій здійснили 

вдалий контрнаступ на веселівсько-менчикурському напрямку. На третьому етапі на 

початку жовтня 1941 р. через загрозу оточення 9-та армія спішно залишила 

мелітопольські позиції і відступила на схід.  
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